

## 短视频《乡村环游记》徐州站来睢拍摄

本报讯 (记者 龚玉)近日,教育部中外语言交流合作中心《乡村环游记》摄制组走进姚集镇陈井村和睢宁古黄河国家钓鱼基地,多角度拍摄睢宁乡村振兴的喜人成果。

《乡村环游记》是由教育部中外语言交流合作中心打造的对外宣传中国乡村振兴的系列短视频之一。摄制组此次来睢主要是为了拍摄短视频《乡村环游记》徐州站上集内容,他们深入了睢宁县姚集镇陈井村和睢宁古黄河国家钓鱼基地,通过央视特约主持人安泽的视角,介绍睢宁的美丽乡村风貌和农村文化传承。

“我不是第一次来睢宁,走进陈井村后,这里的美丽让我非常惊喜,这里和我几年前来时的时候很不一样,有了非常大的变化。”安泽在和村民交流的过程中阿深

有感触地说。安泽看到村民住进了整齐的联排“别墅”,门前的道路整洁干净,农家小院里种着花草蔬果,新农村的幸福景象让安泽赞叹不已。

在陈井村的“三乡工程”创业街区内,极具特色的面塑工作室吸引了摄制组的注意。面塑工作室是非物质文化遗产传承人刘振苏在此成立的,体现了当地政府探索建立高素质人才“引得进、选得准、留得住、用得上、干得好”的新模式。面塑工作室集面塑设计、开发生产、技术培训、加工零售、私人订制于一体,受聘于工作室的村民实现了在家门口上班,大大提升了生活幸福感。安泽惊讶地告诉记者,她没有想到传统的非遗项目在陈井村竟然充满了活力,而且为村民带来了可观的收入。

距离陈井村不到10分钟路程

的中国睢宁古黄河国家钓鱼基地,是此次拍摄的第二站。钓鱼基地良好的原生环境吸引了很多钓鱼爱好者,这里多次举办了国家级赛事,为姚集镇打响文旅品牌夯实了根基,也吸引了更多的游客前来赏风景、住民宿、品美食,感受当地文化。

姚集镇把文旅产业作为发展主导产业之一,以打造钓鱼特色小镇为牵引,以举办各类赛事为抓手,实现旅游业、制造业的提升和发展,达到强镇富民的效果。安泽表示,她在姚集镇拍摄的过程中看到了乡村的美好发展,觉得这里已成为乡村振兴的一个缩影。

目前,《乡村环游记》摄制组在睢宁的拍摄已完成。视频制作成片后,将通过教育部网站等平台把睢宁乡村振兴的发展成果推介给全世界。

## 打出制止餐饮浪费“组合拳”

人民日报讯 今年3月,国家市场监督管理总局在全国范围内部署开展为期3个月的制止餐饮浪费专项行动,立标准、建制度,强监管、严执法,广宣传、重引导,分门别类制定措施,打出一套制止餐饮浪费“组合拳”。

### 精细管理——小处着手做出大文章

在北京,国家会议中心把550毫升的矿泉水换成380毫升的矿泉水,每年能节水超13万升;

某外卖平台引导消费者点餐时选择“无需餐具”,倡导节约新风尚。

采访中记者感受到,制止餐饮浪费,小处着手可以做出大文章。

松鹤楼苏式汤面馆在“小”字上下了一番功夫。江苏苏州松鹤楼餐饮管理有限公司副总经理王春平介绍:“我们的小份面更精确,由之前的150克优化至125克,而浇头的标准则为100克和130克不等。”

克数下降能有效减少剩余,但有的消费者会不会觉得不够吃、不实惠?王春平说:“减量并非只是单纯的为减而减,而是根据客人需要免费续面,这样能避免消费者因为担心‘吃不饱’而超量点餐。”

为了避免消费者因菜品“不合口味”而带来的浪费,松鹤楼苏式汤面馆推出多种个性化汤面:“宽汤”指多放汤,“重青”指多加葱,“免青”则是不要葱,“重浇”指浇头多、面少点……顾客可以根据个人喜好“定制”专属汤面。

王春平介绍,“小份面”模式倒逼餐厅建立全流程精细化管理,不仅在制止餐饮浪费上取得了明显成效,也为企业降本增效,实现盈利上的提升。

北京全聚德烤鸭店经过市场调研,开始在“小”上深耕,推出了一系列小份菜,增设一人食烤鸭套餐。

全聚德集团公司餐饮运营中心总经理王晓珊说:“烤鸭是全聚德的核心产品,我们发现不少年轻人喜欢一个人就餐,因此在保留整只、半只的基础上,专门开发了一人食烤鸭套餐,让点餐客人既能享用烤鸭美食,又避免了浪费。同时,我们大厅及包间均没有最低消费额,不强制顾客点选套餐,使顾客能够按需点餐、适量点餐。”

“针对餐饮外卖、婚宴、自助餐、单位食堂等重点环节,各地市场监管部门将制止餐饮浪费纳入日常监督检查要点,加大执法和曝光力度,督促餐饮单位落实主体责任。”国家市场监督管理总局食品协调司司长柳军说。

据统计,自制止餐饮浪费专项行动开展以来,全国市场监管部门已督促250.1万家餐饮单位开展自查自纠,检查200.8万家,整改餐饮浪费问题2.7万余个;办理行政处罚案件8986件,公布典型案例1791件。

国家市场监督管理总局食品安全总监王铁汉说:“要发挥市场监管职能作用,从小事做起,从具体事做起,从节约一瓶水、节约一碗饭做起,营造反对浪费的大氛围。”

### 完善标准——建立制止餐饮浪费标准体系

“坝坝席”是川渝地区农村特有的传统民俗,每逢红白事、过年过节等都要摆席,少则几桌,(下转4版)

## 梁集镇:村规民约大家来制定

本报讯 (记者 张昕)“新村规民约的内容很全面,我赞同通过。”近日,在梁集镇梨园村召开的“完善村规民约,倡树文明新风”协商民主议事上,村民樊公响认真思考、讨论后,投下赞同票。

据了解,梨园村此次制定的是第三版村规民约。村组干部前期通过电话沟通在外务工人员,登门拜访退休人员、老党员等方式,充分征求意见,制定了有20条村规

民约的草稿。

“相较前版既有增加项,也有更新项。比如第5条‘做好村容环境卫生整治’是新增的,对第12条‘积极推行殡葬改革’的内容进行了更新,把‘不用大棺材、不建豪华墓’更改为‘倡导安葬在公墓’。”梨园村党总支书记刘欢告诉记者。

热烈讨论后,与会人员表决通过了新版村规民约,并将在镇政府审核备案后公布实施。“接下来,会

通过各种方式,让梨园村的党员群众熟知村规民约内容,并全力推行村规民约。”刘欢说。

连日来,梁集镇17村(社区)以“有事好商量”协商议事会为依托,围绕“完善村规民约,倡树文明新风”主题,因地制宜地开展协商议事,制定群众认可的村规民约。目前已有一半村(社区)对原村规民约进行不同程度的完善修改,参与人数近300人次。

## 双沟镇陈王村:实施“户户通” 打造宜居宜业美丽乡村

本报讯 (记者 袁增德)5月20日下午,记者在双沟镇陈王村看到,连接村里主干道的巷道都织好了水泥挡板,部分巷道已经完成水泥浇灌,村民正忙着摊铺找平工作。

据了解,该村正加紧实施“户户通”工程,总长约10公里,确保家家门前都通上水泥路,方便村民出行。

“村路修好了,咱也方便。咱是本村人,修路也有干劲。”陈王村村民姜晋告诉记者,不少年轻力壮的本村人都参与到修路中来。

双沟镇陈王村是上海市外延蔬菜生产基地之一,设施农业发展较好。经过这些年的发展,陈王村村民致富了,对村居环境改善颇为心切。因此,村两委争取资金,着手打造宜居宜业美丽乡村,首先从修路开始。



“路修好之后,我们紧接着要做好陈王村的绿化、亮化,利用公

共空间打造村头游园、修建停车场等,方便村民。”陈王村党支部书记王荣平表示。

(上接1版)加大微型应急消防亭改造工作,配齐维护好亭内消防设施,做好附近居民的使用培训,确保一旦附近发生火灾,居民能随取随用,真正实现灭早、灭小、灭初期的效果。

随后,高建民来到沙集镇和平社区,检查村级消防所运行情况。为了打通基层应急消防“最后一米”,去年,和平社区成立了村级消防所,该所是以救早、灭小和“3分钟到场”扑救初起火灾

为目标,依托社区两委人员,配备必要的消防器材而建立的社区防火工作机构。高建民要求,村级消防所要时刻有人值守岗位,消防设备要经常检查维护,还要做好社区内企业、家庭的用火、用电检查和宣传,进一步提高企业群众消防安全意识和自救能力,确保群众的生命财产安全得到有效保障。

在江苏海德曼新材料股份有限公司,高建民实地查看并听取

了“厂中厂”消防安全专项整治工作。高建民要求,企业务必担负起安全主体责任,坚决摒弃侥幸心理、麻痹思想、松懈情绪,通过专项整治倒逼企业做到责任落实到位、厂区管理有序、隐患整改闭环、风险管控有效,切实消除生产安全隐患和消防安全事故的发生。

当日,高建民还来到沙集镇政府,实地调研该镇应急消防管理局运转情况。